



## आचार्य रविशेष पद्मपुराण में राज्यव्यवस्था का स्वरूप

Dr. B.L. Sethi

M. Phil., Ph. D., D.Litt., Director, Trilok Institute of Higher Studies and Research Hotel Om Tower, Church Road M.I. Road, Jaipur-302001.

Dr. Prakash Sharma

Lecturer Seth Moti Lal PG Collage, JHUNJHUNU.

## KEYWORDS :

पद्मपुराण में राज्यव्यवस्था का स्वरूप प्राचीन भारतीय राजनीतिक आदर्शों व सिद्धान्तों के अनुरूप है। महामारत से लेकर कौटिल्य-अर्थशास्त्र तक राजनीतिक के जो विभिन्न सिद्धान्त निरूपित किये गये हैं, पद्मपुराण में उन्हीं सिद्धान्तों को आदर्श रूप में स्वीकार किया गया है।

## राजा का महत्व

राजतन्त्रात्मक शासन प्रणाली में राजा को सर्वोच्च स्थान प्राप्त होता है। मनुस्मृति के अनुसार सम्पूर्ण सम्प्रभूता राजा में ही निहित होती है। जैसे जल के बिना नदियाँ, घास के बिना वन और ग्वालों के बिना गाँवों की शोभा नहीं होती, उसी प्रकार राजा के बिना राज्य शोभा नहीं पाता है।

राजा को सत्य व धर्म का प्रवर्तक बताया गया है। कौटिल्य ने भी राजा को ही राज्य माना है। पद्मपुराण के अनुसार राजा ही सबकी शरण है और खासकर जो स्त्री, पुरुष, भयभीत, दरिद्री तथा दुःखी होते हैं, उनका राजा ही शरण होता है राजा को पृथ्वी पालन करने में उत्साही रहना चाहिए। गुणभद्र के उत्तर पुराण में भी कहा गया है कि राजसम्पत्ति के युक्त राजा ब्राह्मण, क्षत्रिय, वैश्य और शूद्र चारों वर्णों का आश्रय है। प्रजा की रक्षा करना राजा का मुख्य धर्म माना गया, अन्यथा प्रजा का नाश हो जाता है। उत्तर पुराण में उल्लेख है कि जिस प्रकार मणियों का आकर समुद्र है, उसी प्रकार वह (राजा) गुणी मनुष्यों का आकर है। इस तरह राज्य का आधार राजा को ही माना जाता था।

## राजधर्म

पद्मपुराण में प्रजा पालन राजधर्म के रूप में उल्लिखित है। प्रजा पालन समुचित ढंग से तभी हो सकता है, जब राजा भी निर्धारित नैतिक, मानदण्डों का पालन करें, ग्रंथ में इस पहलू पर विशेष जोर दिया गया है। राजा के लिए नैतिक आदर्श पर चलना आवश्यक बताते हुए पुराणकार लिखते हैं कि जिस प्रकार पर्वत नदियों का मूल है, उसी प्रकार राजा मर्यादाओं का मूल है। यदि राजा अनाचार में स्थित रहता है, तो उसकी प्रजा भी अनाचार में प्रवृत्ति करने लगती है। एक आदर्श राजा के लिए यह जरूरी है कि वह ऐसा कोई कार्य नहीं करे जिससे कि उसकी कीर्ति मलिन हो व जिसका अनुकरण दूसरे लोग भी करने लगे। राजा मधु के प्रसंग में उल्लेख है कि वह स्वयं चरित्र से गिरा हुआ था, तभी उसकी रानी चन्द्रामा कहती हैं कि यदि परस्त्री सम्बन्ध में दोष है, तो हे राजन्। आप अपने आप को भी यह दण्ड क्यों नहीं देते हैं? परस्त्रीगामियों में प्रथम तो आप ही है, फिर दूसरों को दोष क्यों दिया जाता है? क्योंकि यह बात सर्वत्र प्रसिद्ध है कि जैसा राजा होता है, वैसी प्रजा होती है। जिससे अंकुरों की उत्पत्ति होती है, तथा जो जगत का जीवन स्वरूप है, उस जल से भी यदि अग्नि उत्पन्न होती है, तब फिर और क्या कहा जाये? रविशेष लिखते हैं कि जहाँ राजा ही अमर्यादा का आचरण कर रहा है, वहाँ दूसरा कौन शरण हो सकता है। आदि पुराण में राजधर्म के पांच अंग या भेद इस प्रकार बताये हैं—परिवार संरक्षण, विवेक द्वारा कार्य करना, स्वरक्षण, प्रजा रक्षा व दुष्टनिग्रह अनुग्रह (सर्ववसत्)।

## निष्कर्ष

रविशेष कालीन भारत में आदर्श राजा को मर्यादित आचरण पर चलना आवश्यक समझा जाता था, क्योंकि राजा का आचरण प्रजा के लिए प्रतिबिम्ब होता था। इसीलिए मर्यादाओं के पालन की राजा से अपेक्षा की जाती थी। राजा में समस्त मर्यादायें सुरक्षित समझी जाती थी। प्रजा रक्षण राजा का मुख्य दायित्व समझा जाता था, जबकि यथार्थ में राजा प्रजा रक्षण को गौण मानकर स्वरक्षण को प्रमुखता दे रहे थे। रविशेष ने राजाओं की इसी प्रवृत्ति की ओर संकेत किया है। हर्षोपरान्त गुप्तकालीन सामन्त प्रणाली ने अपने फल दिखा दिये थे। सामन्त शासक स्वअस्तित्व के लिए नैतिक अनैतिक सभी उपायों का अवलंबन लेते थे। डॉ. दशरथ शर्मा ने इस बात की पुष्टि की है। वे लिखते हैं कि माडोल के वंश का संस्थापक लक्ष्मण भेवाड़ व गुजरात तक जाकर व्यापारियों को लूटता था।

## सन्दर्भ ग्रन्थ सूची

1. आचार्य रविशेष : डॉ. पन्ना लाल जैन, साहित्याचार्य सम्पादित पद्मपुराण भाग प्रथम भारतीय ज्ञानपीठ प्रकाशन, 18 इन्स्टीट्यूशनल ऐरिया, लोदी रोड, नई दिल्ली, 2004, पृष्ठ संख्या 45 से 51
2. आचार्य रविशेष : डॉ. पन्ना लाल जैन, साहित्याचार्य सम्पादित पद्मपुराण भाग द्वितीय भारतीय ज्ञानपीठ प्रकाशन, 18 इन्स्टीट्यूशनल ऐरिया, लोदी रोड, नई दिल्ली, 2006। पृष्ठ संख्या 201 से 214
3. आचार्य रविशेष : डॉ. पन्ना लाल जैन, साहित्याचार्य सम्पादित पद्मपुराण भाग तृतीय भारतीय ज्ञानपीठ प्रकाशन, 18 इन्स्टीट्यूशनल ऐरिया, लोदी रोड, नई दिल्ली, 2004, पृष्ठ संख्या 180 से 194
4. आचार्य रविशेष : डॉ. पन्ना लाल जैन, साहित्याचार्य सम्पादित पद्मपुराण भाग चतुर्थ भारतीय ज्ञानपीठ प्रकाशन, 18 इन्स्टीट्यूशनल ऐरिया, लोदी रोड, नई दिल्ली, 2004, पृष्ठ संख्या 94 से 110
5. आचार्य रविशेष : डॉ. पन्ना लाल जैन, साहित्याचार्य सम्पादित पद्मपुराण भाग प्रथम भारतीय ज्ञानपीठ प्रकाशन, 18 इन्स्टीट्यूशनल ऐरिया, लोदी रोड, नई दिल्ली, 2004, पृष्ठ संख्या 180 से 192